
Zgoda buduje 

Niebawem cały świat chrześcijański będzie 

przeżywał kolejny Tydzień Powszechnej Modlitwy 
o Jedność Chrześcijan. W tym roku pod hasłem 

„Przemienieni przez zwycięstwo Jezusa Chrystusa”. 

Zarówno hasło, zainspirowane słowami św. Pawła 

Apostoła z Pierwszego Listu do Koryntian (por. 15, 
51-58), jak i wybór tekstów biblijnych 

oraz modlitwy, przygotowali – po raz pierwszy 

w ponad stuletniej historii Tygodnia Ekumenicznego – reprezentanci 

Kościołów i Wspólnot wyznaniowych w Polsce. Pragnienie wolności 
i dążenie do pokonania wszelkiego rodzaju zniewolenia stały się 

jednym z najbardziej rozpoznawalnych rysów polskiej historii 

i doprowadziły do istotnych przemian w życiu narodu, rozpoczętych 

wielkim „Solidarnościowym” zrywem i uwieńczonych upadkiem 
komunizmu. Jednocześnie przez takie hasło, chrześcijanie w Polsce 

chcą nawiązać do tegorocznych Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej, 

które odbędą się w naszym kraju i na Ukrainie.  

Dla nas natomiast jest to okazja do szukania sposobów,  
aby pogodzić się z naszymi najbliższymi, z tymi wszystkimi, z którymi 

jesteśmy w niepotrzebnym napięciu czy konflikcie. 
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Plan kolędy 
 
 
17 stycznia 2012 r. wtorek 

1. Żukowo ul. Gdyńska od początku od p. Skiba i blok 

nauczycielski 
2. Żukowo ul. Gdyńska od p. Manikowskich  
do p. Rączkowskich 

3. Żukowo, ul. Szczęśliwa 

4. Żukowo ul. Dolna 
18 stycznia 2012 r. środa 

1.Żukowo ul. Gdyńska za mostem, Królowej Jadwigi  

od p.Szczęsnych do p. Berent 
2. Żukowo ul. Gdyńska za mostem od p. Bendik  
do p. Knikowskich 

3. Żukowo ul. Gdańska od CPN do p. Bednarczyk 
4. Żukowo ul. Gdańska od nr 48 do 70 

19 stycznia 2012 r. czwartek 

1. Żukowo ul. Gdańska od p. Reggel do poczty 
2. Żukowo ul. Gdańska od p. Flisik do p. Grot 

3. Żukowo ul. Gdańska od p. Szulc do p. Sreberskich 
4. Żukowo ul. Gdańska od p. Biernikiewicz do p. Gołąbek 

20 stycznia 2012 r. piątek 

1. Żukowo ul. Polna 
2. Żukowo ul. Polna 
3. Żukowo ul. Polna 

21 stycznia 2012r. sobota 
1. Żukowo ul. Gdańska od p. Wenzel do p. Kwidzińskich 
2. Żukowo ul. Jana 

Pawła, Do Raduni, 
Spokojna 

 

22 stycznia 2012 r. 
niedziela 

1. Żukowo ul. 3-go 

Maja 
2. Żukowo ul. 3-go 

Maja 
23  stycznia 2012 
poniedziałek - Żukowo ul. 

Klasztorna 



                                       Norbertańskie dzieje Żukowa 
 

Trudny czas reformacji 
 

 
W XV wieku przez Europę Środkową przetoczył się ruch 

husycki. O jego destrukcyjnej sile przekonał się w 1433 roku także 

klasztor żukowski. Działalność Jana Husa stała się podwaliną do 

reformacyjnego wystąpienia Marcina Lutra w 1517 roku. 

Reformacja była reakcją na negatywne zjawiska w Kościele 

Zachodnim.  
 

 
Jednym ze szkodliwych zjawisk w zakonach, co dotyczyło także 

Żukowa, było prawo komendy. Polegało ono na tym, że szczególnie 
bogatym opactwom i jednostkom kościelnym panujący narzucał swego 

opata czy innego zwierzchnika. Często była to forma nagrody dla 

zasłużonych dworzan, nie mających nic wspólnego z życiem zakonnym, 
czy w ogóle religijnym. Interesował ich tylko materialny wyzysk 

kościelnych dóbr. Jeszcze groźniejsze było kortezaństwo, czyli 
wykupywanie, nierzadko przez osoby świeckie  

i niegodne, bezpośrednio w kurii rzymskiej 
godności kościelnych bez wiedzy króla  

i zakonników. Taki kortezański opat przysłał trzech 
ostatnich proboszczów reguły norbertańskiej do 

Żukowa, co przyczyniło się ostatecznie do 
zerwania współpracy norbertanek żukowskich  

z norbertanami. 

Reformacja Marcina Lutra i jego 
wyznawców, mająca początkowo w swych 

zamiarach reformę Kościoła, zaczęła burzyć 
istniejący porządek, nie licząc się z niczym. Zmiany te przyjęły dosyć 

szybko charakter rewolucyjny i niszczycielski. Konsekwencją tego było 
odstępstwo milionów dusz od Kościoła, upadek wielu zakonów,  

a co najgorsze, wybuchły krwawe wojny religijne trwające przez 
dziesięciolecia i wyniszczające Europę.  

Wśród ziem polskich herezja zaczęła się najszybciej rozszerzać na 
właśnie Pomorzu Gdańskim i w sąsiednich Prusach Krzyżackich.  

W Gdańsku poglądy Lutra zaczęto głosić już rok po jego wystąpieniu.  

Do pierwszych najgorliwszych krzewicieli nowej nauki należał Anton, 

Marcin Luter 
(1483-1546) 



organista z Kościoła Mariackiego. Także niektórzy niezadowoleni 
dominikanie i karmelici zaczęli głosić kazania według nauk Lutra.  

W 1525 roku władzę w Gdańsku przejęli luteranie. Także w Pucku, Helu  
i w innych pomorskich miastach rządzący przyjmowali reformację.  W tym 

samym roku Wielki Mistrz Krzyżacki Albrecht zrzucił habit zakonny, 
przyjął nauki Lutra, ożenił się i utworzył świeckie księstwo. W 1526 roku 

do Gdańska przybył król Zygmunt I Stary i jeszcze na pewien czas 
przywrócił katolicyzm w mieście. 

Jednak w tych latach 

wiele pomorskich klasztorów 
upadło. Augustianie w Chojn- 

icach już w 1518 roku przyjęli 
reformację, a po kilku latach 

w ogóle porzucili klasztor.  
W ich ślady poszli 

franciszkanie z Torunia, 
Nowego i Gdańska, klasztory 

porzucili także dominikanie  
z Elbląga i Tczewa.  

W Chełmie benedyktynki wymarły. W Żarnowcu ostały się tylko trzy 

cysterki i rozdawały mienie krewnym. Do klasztoru żukowskiego herezje 
docierały głównie poprzez macierzysty klasztor św. Wincentego  

z Wrocławia i pochodzących stamtąd norbertańskich prepozytów. 
Norbertanie żukowscy przejęli się bardzo naukami Lutra, porzucali życie 

zakonne, na długie okresy opuszczali klasztor, pozostawiając siostry  
i parafię bez opieki duszpasterskiej, a dobra klasztorne bez zarządu. 

Ogólnie mówiąc był to czas ogólnego zamętu, a dla pomorskiego Kościoła 
największa próba od czasów chrystianizacji. Szczęściem w nieszczęściu 

było to, że ziem polskich nie dosięgły wojny religijne związane  

z reformacją i Rzeczypospolita mogła wejść w swój złoty wiek stając się 
europejskim mocarstwem.  

Odpowiedzią na chaos reformacji było zwołanie soboru 
powszechnego. W 1544 roku papież Paweł III bullą Laetare Jerusalem 

(Raduj się Jerozolimo) wezwał na obrady do Trydentu biskupów całego 
Kościoła. Głównymi celami soboru było odnowienie dyscypliny kościelnej 

oraz poprawa obyczajów, zażegnanie herezji i wprowadzenie 
zewnętrznego pokoju w całym Kościele.         

■ 
Józef Belgrau 

http://2.bp.blogspot.com/_rcqYAZPxksk/SpvUhDzsgGI/AAAAAAAAAW8/nrDbXiCcJhw/s1600-h/usa+pierwsze+siostry.jpg


INTENCJE MSZALNE  
16. 01.- 22.01.2012r.  

 

PONIEDZIAŁEK 
16.01.2012r. 

 
7:00 

1.+Grzegorz Malc (od uczestników pogrzebu) 

2.Dziękczynno-błagalna za stary rok z prośbą o Boże 
błogosł. w nowym. 

08:00 O Boże błogosł. dla Ojczyzny i Radio Maryja. 

18:00 +Maria Zielińska (16greg.) 

WTOREK 
17.01.2012r. 

Św. Antoniego, opata 

Dzień Judaizmu 

 

 

 

7:00 1.+ciocia Anna (2 rocz. śm.) oraz +wujek Antoni  

2.Dziękczynno-blagalna w 75 rocznicę urodzin 

Agnieszki Wenzel z prośbą o Boże błogosł.  

8:00 +Maria Zielińska (17greg.) 

18:00 +Konrad Hejmowski (20 rocz. śm.)  

i dusze w czyśćcu cierpiące 

ŚRODA 
18.01.2012r. 

Rozpoczyna się Tydzień 
Modlitw o Jedność 

Chrześcijan 

 

7:00 
+Franciszek Kreft (2rocz.śm.) i rodzice z obojga 

stron 

2.+Jan i Józefa (k) Troka 

8:00 +Maria Zielińska (18greg.) 

18:00 +Agnieszka, Teresa, Wiktor, Adam Cyperscy 

CZWARTEK 
19.01. 2012r 

Św. Józefa Sebastiana 
Pelczara, biskupa 

7:00 1.+Regina Labuda (od uczestników  pogrzebu) 

2. 

8:00 +Maria Zielińska (19greg.) 
18:00 +Jan Litwiz i +Irena 

PIĄTEK 
20.01.2012 r. 

 

7:00 1.+Regina Labuda (od uczestników pogrzebu) 

8:00 O Boże błogosł. dla Estery w 60 urodziny 

18:00 +Maria Zielińska (20greg.) 

 

SOBOTA 
21.01.2012 r. 

Św. Agnieszki, męczennicy  

Dzień Babci 

 

7:00 1.+Roman Kreft (w dniu urodzin) 

2.+Roman Kreft i zm. z rodziny Pastuszak i Kreft  

8:00 1.+Maria Zielińska (21greg.) 

2.+dziadkowie: Gertruda i Augustyn Hinz; +Jadwiga 

Potrykus 
18:00 +Agnieszka i Witold Zuch 

III NIEDZIELA 

ZWYKŁA 
Dzień Dziadka 

22.01.2012 r. 

 

7:00 +Franciszek Malc (31rocz.sm.) i rodz. z obojga 

stron 

8:30 +Maria Zielińska (22greg.) 

10:00 +Teresa I Franciszek Gajda 

11:30 +Zygmunt Kostuch (9 rocz. śm.) 

13:00 +Henryk Lehman i dusze w czyśćcu cierpiące 

18:00 +Tadeusz Drewing i Urszula Skierka 

 

20:00 

 

+Antoni Płotka 



OGŁOSZENIA PARAFIANE 
II Niedziela Zwykła  15.01.2012r  

1. Witam bardzo serdecznie wszystkich parafian  

i gości nawiedzających naszą świątynię. 

2. W dniu dzisiejszym o godz. 16.00 uroczystym koncertem kolęd  

i pastorałek w wykonaniu Polskiego Chóru Kameralnego Schola 
Cantorum Gedanensis oraz Orkiestry Kameralnej Hanseatica 

pod dyrekcjom Jana Łukaszewskiego zainaugurujemy 

artystyczne obchody 800 –lecia Żukowa. Serdecznie zapraszam.  

3. W liturgii kościoła: 
we wtorek wspomnienie św. Antoniego opata. Jest to także 

dzień dialogu chrześcijańsko-żydowskiego  

w środę – rozpoczyna się tydzień modlitw o jedność chrześcijan 

wspomnienie św. Fabiana papieża 
w czwartek - wspomnienie św. Józefa Sebastiana Pelczara 

biskupa 

w sobotę – wspomnienie św. Agnieszki dziewicy i męczennicy 

– dzień babci 
4. W minioną niedzielę zebraliśmy na tacę inwestycyjną 9630 zł.  

Bóg zapłać za złożone datki. 

5. Trwa wizyta duszpasterska tzw. Kolęda – szczegółowy plan 

odwiedzin zamieszczony jest w biuletynie parafialnym oraz na 
naszej stronie WWW. 

6. Biuro parafialne w czasie kolędy czynne jest codziennie od 

godz. 8.30 do 9.00 i w sprawach pilnych po każdej Mszy św. 

7. Zachęcamy do zamawiania Mszy św. zarówno za naszych 
drogich zmarłych jak i w różnych innych intencjach np.  

w rocznicę ślubu – jest to jedna z najcenniejszych form 

duchowego wsparcia. 

8. Polecamy nowy numer Gościa Niedzielnego. 
9. W minionym tygodniu odbył się pogrzeb śp. Reginy Labuda  

l. 77 z Borkowa. Dobry Jezu … 

10. Wszystkim życzymy miłej niedzieli i Bożego tygodnia. Szczęść 

Boże. 
 

Staraj się być człowiekiem, który zaczyna swoje życie.                       

ɭ    (Mistrz Eckhart)  


